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Један од зада та ка који мора ју да се оба ве током 
реа ли за ци је диги тал ног типо граф ског писма је 
про ве ра како писмо функ ци о ни ше у раз ли чи тим 
рад ним окру же њи ма, одно сно про гра ми ма који 
кори сте фон то ве, било да су они наме ње ни штам
пи или екран ском при ка зу, при чему су у фоку су 
они који се нај ви ше кори сте. Про гра ми се раз ли ку
ју по томе да ли је њихо ва при мар на наме на обра да 
тек ста или су наме ње ни гра фич ком дизај ну, одно
сно дизај ну публи ка ци ја. Док су про гра ми наме ње
ни обли ко ва њу по пра ви лу ускла ђе ни са нај но ви
јим достиг ну ћи ма у типо гра фи ји, код про гра ма за 
обра ду тек ста нај ва жни ја је спо соб ност да се пра
вил но интер пре ти ра ју сло ва која се кори сте у раз
ли чи тим јези ци ма. С јед не стра не, потреб но је да 
посто је фон то ви који садр же сва потреб на сло ва и 
зна ко ве, са дру ге стра не, нео п ход но је да про грам 
има спо соб ност да их при ка же. Tек стови сло же ни у 
овим про гра ми ма слу же као основ ни мате ри јал за 
дизајн публи ка ци ја, па је важна и сарад ња изме ђу 
ове две врсте про гра ма.

Два основ на про бле ма која се јавља ју у мул ти лин
гвал ној типо гра фи ји су при ме на акце на та, одно сно 
дија кри ти ка, као и кори шће ње локал них вари је те
та поје ди них сло ва. Про блем дија кри ти ка нека да је 
реша ван помо ћу ком би ну ју ћих акце на та са нул том 
шири ном. Они су сме шта ни на виси ну малог, одно
сно вели ког сло ва, лево од почет не тач ке и раз ли

чи тим пози ци ја ма које одго ва ра ју одго ва ра ју ћим 
шири на ма сло ва са који ма се ком би ну ју. Писмо 
Тајмс (Times New Roman) је нај по зна ти је писмо 
које садр жи такве акцен те, и због тога се оно и 
данас често про пи су је као оба ве зно када се пишу 
науч ни радо ви. Санссериф но писмо које функ
ци о ни ше на исти начин је Еријел (Arial). При ме на 
дија кри ти ка је омо гу ће на путем про гра ми ра ња, 
при чему су одре ђе на сло ва пове за на са одго ва
ра ју ћим дија кри ти ци ма. Међу тим, није обез бе ђе
но уни вер зал но ком би но ва ње свих дија кри ти ка са 
сва ким сло вом, већ само оних који су обу хва ће
ни про гра ми ра њем. Тако, акцен ти које лин гви сти 
кори сте за срп ски језик, без обзи ра што посто је 
у самом фон ту, не могу да се ком би ну ју са свим 
сло ви ма ћири ли це. Осим тога, локал ни обли ци, као 
што су сло ва г, д, п и т који се кори сте у срп ској кур
зив ној ћири ли ци, у писми ма Тајмс и Еријел нису 
пред ви ђе ни.

У 2007. годи ни, уме сто ова два писма уве де на су 
нова, посеб но напра вље на за Мај кро соф тов опе
ра тив ни систем Win dows Vista и нову функ ци ју 
Cle ar Type, која је омо гу ћа ва ла бољи изглед сло ва 
на екра ну. Санссериф но писмо Кали бри (Cali bri) 
и сериф но Кам бри ја (Cam bria), поста ли су основ
на писма у Мај кро соф то вим про гра ми ма. Њихо ви 
фон то ви су изве де ни у скла ду са новим могућ но
сти ма које пру жа опен тајп (OpenType) про гра
ми ра ње, а садр же и локал не кур зив не обли ке за 
нашу ћири ли цу који су доступ ни путем функ ци је 
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лока ли за ци је, одно сно избо ром срп ске ћири ли це 
на месту одре ђе ном за језик.

Мај кро софт Ворд (Mic ro soft Word) је про грам за 
обра ду тек ста који је нај ви ше засту пљен у све ту, 
па и код нас. Део је комер ци јал ног паке та Мај кро
софт Офис (Mic ro soft Offi ce). Код нас се кори сти у 
држав ним инсти ту ци ја ма и адми ни стра ци ји, као и 
мно гим при ват ним пред у зе ћи ма, што зна чи да се 
за њего во кори шће ње одва ја ју зна чај на сред ства. 
У шко ла ма се спро во ди обу ка за рад у овом про гра
му. Ком па ни ја Мај кро софт има свој цен тар у Бео
гра ду. И поред тога, у про гра му Ворд недо ступ ни 
су наши локал ни обли ци, иако они данас посто је у 
мно гим фон то ви ма, укљу чу ју ћи и Мај кро соф то ве 
систем ске фон то ве, због тога што про грам не пре
по зна је опен тајп функ ци ју лока ли за ци је. Сло ва се 
не могу ни руч но уне ти, пошто се при ли ком бира
ња у мени ју за уба ци ва ње зна ко ва (Insert Symbol) 
поја вљу је искљу чи во усправ на вер зи ја писма, у 
којој нису пред ви ђе на места за кур зив не алтер на
ти ве. Што се тиче акце на та, они тако ђе функ ци о ни
шу у огра ни че ном опсе гу, недо вољ ном за потре бе 
срп ског јези ка, без обзи ра на то какве су могућ но
сти пред ви ђе не у самим фон то ви ма.

Немо гућ ност да се у Вор ду пра вил но при ка жу 
наша кур зив на сло ва, одно сно алтер на ти ве пред
ви ђе не за срп ски језик, има за после ди цу да сви 
доку мен ти на срп ском јези ку који поти чу из тог 
про гра ма изгле да ју погре шно. При томе није у 
пита њу само уно ше ње тек ста који ће се пре ло ми
ти у дру гом про гра му, где је такве гре шке могу ће 
испра ви ти, већ се у Вор ду фор ми ра ју мно ги доку
мен ти који конач но, на екра ну или одштам па ни, 
оста ју у том неис прав ном обли ку. Зако ни и про пи
си, уго во ри, дипло ме, науч ни радо ви и дру га зва
нич на доку мен та, носе у себи ту систем ску гре шку. 
Само онлајн вер зи ја Вор да, под нази вом Ворд 365, 
пре по зна је лока ли за ци ју, али има дру ге огра ни че
не могућ но сти.

Посеб на типо граф ска непо год ност је немо гућ
ност очи та ва ња кер на, што за после ди цу има лоше 

раз ма ке изме ђу поје ди них сло ва. При ме на кер на 
у Вор ду омо гу ће на је тек од 2010. годи не, мада 
се и нада ље није под ра зу ме вао, већ га је тре ба ло 
посеб но укљу чи ти.

Да би се пре ва зи шла неспо соб ност Вор да да 
при ка же локал не обли ке сло ва, наши ауто ри типо
граф ских писа ма су напра ви ли посе бан рас по ред, 
у коме на при мар на места у фон ту ста вља ју срп ске 
алтер на ти ве за кур зив на сло ва, а на алтер на тив
на места обли ке који се кори сте у руском и дру
гим јези ци ма, или их уоп ште и не ста вља ју. Таква 
писма су наме ње на искљу чи во нашим кори сни ци
ма и обез бе ђу ју жеље ни изглед кур зив не ћири ли це 
у свим про гра ми ма. Тако је, уз подр шку држав них 
инсти ту ци ја кул ту ре и, послед њих неко ли ко годи
на, Фон да ци је РНИДС, наста ла сери ја фон то ва, 
који су кори сни ци ма ста вље ни бес плат но на рас
по ла га ње, у наме ри да се омо гу ћи пра вил на при
ме на ћири ли це на срп ском јези ку.

Непо сре дан повод за ово истра жи ва ње је упо тре
ба писма Дија кри ти ка (пред ста вље но у Сиг ну му 
бр. 10, 2018) које је изве де но тако да дозво ља ва 
ком би но ва ње свих сло ва са дија кри ти ци ма и над
ред ним зна ци ма. Ово писмо је посеб но наме ње но 
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фило ло зи ма, са наме ром да им омо гу ћи сла га ње 
реч ни ка и дру гих спи са који кори сте раз ли чи те 
јези ке и акцен то ва на сло ва. Међу тим, упра во та 
гру па кори сни ка не кори сти Дија кри ти ку, пошто 
ком би но ва ње акце на та са ћири ли цом не функ
ци о ни ше у про гра му Ворд у коме се уно си текст. 
Карак те ри сти чан је при мер Инсти ту та за срп ски 
језик који за сво је реч ни ке кори сти систем од 560 
(пет сто ти на шезде сет!) фон то ва, засно ва них на 
писму Тајмс, у који ма се нала зе сва акцен то ва на 
сло ва која су им потреб на, уме сто 4 фон та писма 
Дија кри ти ка са који ма би то исто било могу ће, али 
уз кори шће ње аде кват ног про гра ма.

Ово ме је наве ло да потра жим такав про грам за 
обра ду тек ста у коме би Дија кри ти ка, као и дру га 
савре ме на типо граф ска писма, функ ци о ни са ла у 
пот пу но сти. Већ сам зна ла за про грам Мелел (Mel
lel) који подр жа ва све нео п ход не опен тајп функ ци
је. Иако по цени при сту па чан, Мелел је пред ви ђен 
искљу чи во за Мек (MacOS) опе ра тив не систе ме 
ком па ни је Епл (Apple), што зна чи да не може да 
се кори сти на плат фор ми Вин до уз (Mic ro soft Win
dows).

Истра жу ју ћи даље, наи шла сам на бес пла тан 
про грам отво ре ног кода под нази вом Либре офис 
(Libre Of fi ce), досту пан на Вин до уз, Мек и Линукс 
(Linux) опе ра тив ним систе ми ма. Овај про грам је 
засно ван на нека да шњем про гра му Опе но фис 
(Ope nOf fi ce), који се после 2010. годи не дифе
рен ци рао у неко ли ко пра ва ца. Либре о фис раз ви ја 
Доку мент фон да ци ја (The Docu ment Foun da tion), 
која обје ди њу је хиља де сарад ни ка широм све та. За 
чети ри месе ца, коли ко је про шло од прве инста ла
ци је, пре у зе ла сам још неко ли ко нових вер зи ја, од 
7.4.2 до 7.5.1, што пока зу је стал не актив но сти на 
уна пре ђе њу про гра ма.

У окви ру про гра ма се нала зе ком по нен те које 
чине пакет: про грам за обра ду тек ста, за табе лар
но рачу на ње, за изра ду пре зен та ци ја, за писа ње 
фор му ла и за при ступ база ма пода та ка. Струк ту ра 
и начин функ ци о ни са ња Либре о фи са слич ни су 
паке ту Мај кро софт Офис, а ком по нен та за обра
ду тек ста про гра му Ворд. Због тога је кори сни ку 
Вор да вео ма лако да му се при ла го ди и про на ђе 
све ала те који су му потреб ни и на које је нави као. 
Кључ на раз ли ка је у томе што су у Либре о фи су 
доступ не све опен тајп функ ци је које су пред ви ђе
не при ли ком изра де фон та. До њих се лако дола
зи пре ко мени ја Cha rac ter/Font/Fea tu res који је 
досту пан пре ко десног кли ка. Керн и лига ту ре су 
увек укљу че ни, а по потре би могу да се искљу че. 
Функ ци је помо ћу којих се дија кри ти ци ком би ну
ју са сло ви ма, могуће је укључити преписивањем 
формата преузетог из текста сложеног у Индизајну 
(InDesign).

Либре о фис је ком па ти би лан са Вор дом у оба 
сме ра: очи та ва и чува доку мен та у docx фор ма ту. 
Либре о фис, ина че, кори сти odt (Ope nOf fi ce docu
ment) фор мат, који чува све подат ке она ко како су 
уне ти, укљу чу ју ћи и пози ве на опен тајп функ ци је, а 
који се губе кон вер зи јом у Вор дов фор мат.

За раз ли ку од Вор да који је поде шен да ради са 
фон то ви ма у тру тајп (ttf) фор ма ту, док се опен тајп 
(otf) фон то ви лоши је при ка зу ју на екра ну, Либре о
фис под јед на ко добро при ка зу је оба фор ма та.

Либре о фис има подр шку за 115 јези ка, која се 
састо ји од пра ви ла за писа ње, деље ње речи, а за 
неке јези ке посто је још и реч ни ци и гра ма тич ка 
пра ви ла (Hun spell dic ti o nary). Ове екс тен зи је, у oxt 
фор ма ту, који тако ђе поти че од Опе но фи са, могу 
се инста ли ра ти за сва ки језик посеб но. Екс тен зи
ја за срп ски језик садр жи у јед ном запи су пра ви ла 
писа ња и деље ња речи за ћири ли цу и лати ни цу. 
Акти ви ра њем екс тен зи је омо гу ћа ва се хифе на ци
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ја (није могу ћа у Вор ду), а тако ђе и, нешто мање 
кори сна, про ве ра писа ња речи. Из истог запи са 
доби ја ју се и пра ви ла писа ња и деље ња речи који 
се могу угра ди ти у Инди зајн (Ado be InDe sign). 
Помоћ при хифе на ци ји у Либре о фи су је и могућ
ност уба ци ва ња „меке црти це” (soft hyphen), за 
руч но деље ње речи на сло го ве.

Још један нео п хо дан језич ки дода так је пре сло
вља ва ње са ћири ли це на лати ни цу и обр ну то, који 
се у Либре о фи су тако ђе инста ли ра као екс тен зи ја. 
Ова кав дода так за Ворд напра вљен је у више вер
зи ја у виду макроа, али само за Вин до уз плат фор му.

Што се тиче сарад ње са Инди зај ном, она мора 
да се спро ве де посред но, пошто Инди зајн не пре
по зна је odt фор мат. Пре тва ра њем Либре о фис 
доку мен та у Вор дов доку мент, губе се сви опен тајп 
пода ци, па овај начин није пре по руч љив. Због тога 
тре ба кори сти ти rtf (rich text for mat) који је кре
и ран упра во у свр ху раз ме не доку ме на та изме ђу 
раз ли чи тих про гра ма за обра ду тек ста, па чак и 
изме ђу раз ли чи тих вер зи ја истог про гра ма. Иако 
посто је изве сна огра ни че ња, овај фор мат је вео
ма поу здан у пре но ше њу пода та ка који су уне ти у 
извор ном доку мен ту. Пре ба ци ва њем Либре о фис 
доку мен та у rtf фор мат и уво же њем истог у Инди
зајн очу ва не су све бит не ком по нен те, посеб но 
пода ци о јези ку, опен тајп пода ци и фор ма ти ра
ње тек ста. Мате ма тич ке фор му ле, фор ми ра не у 
Либре о фис додат ку за фор му ле, тако ђе се исправ
но пре но се у Инди зајн.

Због њего ве при сту пач но сти, савре ме но сти, 
функ ци о нал но сти и стал ног уса вр ша ва ња, пре по
ру чу јем Либре о фис као поже љан и пого дан про
грам за обра ду тек ста, који ће одго во ри ти свим 
сло же ним зах те ви ма мул ти лин гвал них струч них 
тек сто ва. Шта ви ше, било би добро да се он уста
ли као поу зда но сред ство за раз ме ну доку ме на та, 
пре све га у ака дем ској зајед ни ци. Чиње ни ца да је 
про грам бес пла тан омо гу ћио би уште ду зна чај них 
сред ста ва, од којих би један део могао да се усме
ри, као дона ци ја, у свр ху њего вог даљег раз во ја.

Кори сни лин ко ви
Инста ла ци ја Либре о фи са: 
https://www.libre of fi ce.org/dow nlo ad/dow nlo ad
libre of fi ce/

Про ве ра писа ња и пре лом речи за срп ски језик 
(ћири ли ца и лати ни ца):
https://exten si ons.libre of fi ce.org/en/exten si ons/
show/ser biancyril licand latinspel lingandhyphe
na tion

Тран сли те ра ци ја ћири ли цалати ни ца и обр ну то: 
https://exten si ons.libre of fi ce.org/en/exten si ons/
show/ooo tran slit

Подр шка за раз ли чи те јези ке: 
https://wiki.docu ment fo un da tion.org/Lan gu a ge/
Sup port

Дода ва ње јези ка у Адо би Инди зајн: 
https://helpx.ado be.com /inde sign/kb/add_cs_dic
ti o na ri es.html


